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China has emerged as a global 

economic superpower in recent 

decades. It is not only the 

world’s second largest 

economy and the largest 

exporter by value, but it has 

also been investing in overseas 

infrastructure and 

development at a rapid clip as 

part of its Belt and Road 

Initiative. A new Pew Research 

Center survey finds that, 

particularly in emerging 

markets, publics largely have a 

positive view of China’s 

economic stature. People 

generally see China’s growing 

economy as a good thing for 

their country and believe China 

is having a predominantly 

positive influence on their 

country’s economic affairs.  

  

Many see China’s growth, investment in positive 

terms, but Asia-Pacific publics are more wary 

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Respondents were asked, “Overall, do you think 

that China’s growing economy is a good thing or a bad thing for our country?” AND “Which 

of these statements comes closer to your view, even if neither is exactly right: Investment 

from China is a good thing because it creates jobs in (survey country), or investment from 

China is a bad thing because it gives China too much influence over domestic affairs in 

(survey country)?” 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q28 & Q41. 
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But, even while China’s rise is largely perceived as positive in emerging economies, there are 

pockets of discontent. First, even in the nations that welcome China’s economic growth, few feel 

similarly about its growing military might. Rather, most tend to view China’s growing military as 

something bad for their own countries. Second, China’s neighbors generally take a much more 

negative stance toward China’s military and economic growth than other countries surveyed. For 

example, in the Asia-Pacific region, more tend to see investment from China as a potential 

liability, giving Beijing too much influence over their economies. These same countries are also 

more likely than others to see U.S. economic influence in their country positively. And, when it 

comes to developed countries, views of China are much more mixed to negative. Generally, 

countries with stronger human rights records and lower levels of corruption tend to be much less 

keen on China. 

When it comes to comparisons with the United States, generally speaking, China’s economic 

influence is seen in similar or even slightly more positive terms. Most publics are about equally 

sanguine about the state of their country’s bilateral economic relations with China and the U.S.  

Majorities in most nations also say both the U.S. and China have a great deal or a fair amount of 

influence on their country’s economic conditions. But, when rating that influence, more people say 

China’s is positive than say the same of the U.S.  

 

  

Which countries are included and which are excluded? 

Throughout this report, there are times when we will report 34-country medians and times when we will report 

16-, 17- or 18-country medians. This year’s annual survey focused heavily on European public opinion three 

decades after the fall of communism. Because European respondents were already being asked so many 

region-specific questions, we did not ask them the entire suite of questions about China and the global 

balance of power that were asked in other regions.  

 

Throughout the report, data is reported for all countries where the question was asked, so any differences in 

the number of countries presented in a given section stems from some publics not being asked certain 

questions. 

 

https://www.pewresearch.org/global/2019/10/15/european-public-opinion-three-decades-after-the-fall-of-communism/
https://www.pewresearch.org/global/2019/10/15/european-public-opinion-three-decades-after-the-fall-of-communism/
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More still name the U.S. as the foremost economic power than say the same of China. For 

example, across every country surveyed in Latin America and sub-Saharan Africa, as well as many 

in the Asia-Pacific, people name the U.S. as the top economy. In the U.S., by a 50%-32% margin, 

Americans name their own country as the leading economic power, though there are stark 

partisan differences in these evaluations, with Republicans and Republican-leaning independents  

being more likely to name the U.S. than Democrats. 

 

 

More publics name the U.S. than China as the world’s leading economic power 

Top choice for the world’s leading economic power  

 
Note: Respondents were asked, “Today, which ONE of the following do you think is the world’s leading economic power: the U.S., China, Japan 

or the countries of the European Union?”  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q33. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/global/2019/08/13/u-s-views-of-china-turn-sharply-negative-amid-trade-tensions/
https://www.pewresearch.org/global/2019/08/13/u-s-views-of-china-turn-sharply-negative-amid-trade-tensions/
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Most also prioritize relations 

with the United States – 

though this opinion is colored 

by perceptions of which 

economy is stronger. People 

who name the U.S. as the 

world’s leading economy are 

more likely to prefer strong 

economic ties with the U.S., 

and the opposite is true when it 

comes to China. And, when it 

comes to alliances, many more 

name the U.S. as the top 

country their nation can rely on 

than China. 

These are among the major 

findings from a Pew Research 

Center survey conducted 

among 38,426 people in 34 

countries from May 13 to Oct. 

2, 2019. 

  

 
 
 
 
 

 

Publics who name U.S. as world’s leading economy 

tend to prefer economic ties with U.S. over China 

% who say it is more important for their country to have strong economic 

ties with the U.S. among those who say … 

 

Note: All differences shown are statistically significant. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q33 & Q34.  

PEW RESEARCH CENTER 
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In many countries surveyed, the United States is viewed as an important ally. In Israel, 82% name 

the U.S. as the country they can most rely on as a dependable ally in the future. Across the Asia-

Pacific region, around two-thirds or more cite the U.S. as a top ally in Japan (63%), the 

Philippines (64%) and South Korea (71%). In fact, in every country surveyed, more name the U.S. 

than China – though opinion is relatively divided in several countries. 

When it comes to which countries are most threatening, though, both the U.S. and China emerge 

as top concerns across the publics surveyed – though largely in different regions. Across many of 

the Latin American as well as Middle East and North African countries surveyed, more name the 

U.S. as a top threat than say the same of China. The opposite is largely true in the Asia-Pacific 

countries, where many more name China as a top threat, including 40% of Australians, 50% of 

Japanese and 62% of Filipinos. These countries are also among those that are most likely to say 

China’s growing military is a bad thing for their country – though a median of 58% across the 18 

Many see U.S. as their country’s top ally 

% who say their country can most rely on __ as a dependable ally in the future 

 
Note: Figures represent results of an open-ended question, where interviewers selected from a precoded list. Other countries named not 

shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q22. 

PEW RESEARCH CENTER 
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countries polled generally see downsides to a strengthening Chinese military. (For more on this, 

see “U.S. is seen as a top ally in many countries – but others view it as a threat.”) 

Across 17 countries, a median 

of 66% say their country’s 

current economic relations 

with China are good. Similarly 

high numbers (a median of 

64%) also rate current U.S. 

economic relations with their 

countries favorably. In fact, in 

most countries polled, 

majorities say current relations 

with each of the superpowers 

are good. For example, 85% in 

Australia say U.S.-Australian 

economic relations are in good 

shape, while 80% say the same 

of Sino-Australian ones.  

In several countries people are likely to evaluate current economic relations with one superpower 

positively, while seeing the other in more negative terms. One such country, Canada, is currently 

embroiled in trade tensions with China; people there evaluate current economic relations with 

China 20 percentage points less positively than those with the U.S. (even as trade negotiations 

over the USMCA continue on). Countries on China’s periphery – including the Philippines, South 

Korea and Japan – also view current economic relations with the U.S. much more positively than 

relations with China. In some of the Middle East and North African countries surveyed, the 

opposite is true. For example, only 42% of Lebanese say current economic relations with the U.S. 

are good, compared with 82% who say the same of China.  

When it comes to whether the U.S. or China is having a positive or negative influence on each 

country’s economic conditions, though, publics on balance are somewhat more approving of 

China’s impact. A median of 48% say China is having a positive impact on economic conditions in 

their country, compared with 42% who say the same of the U.S.  

In Latin America, sub-Saharan Africa and the Middle East and North Africa, more tend to rate 

China’s influence positively than say the same of the U.S. – even in countries where both 

countries’ roles are seen positively overall. One such example is Nigeria, where 69% say China’s 

Most say bilateral economic relations with both China 

and the U.S. are good – but slightly more see China’s 

economic influence as positive 

 

% who say that current 

economic ties between their 

country and __ are good  

% who say __ is having a 

positive influence on their 

country’s economic conditions 

  
Note: The questions about current economic ties with the U.S. and China are 17-country 

medians. The questions about whether the U.S. and China are having a positive influence 

on the economy are 16-country medians. For these questions, respondents were first asked 

the degree of influence they perceive from the U.S. and China. Those who said the U.S. or 

China had any influence were then asked whether the influence was positive or negative. 

Percentages are based on the total sample, not responses to the second, filtered question.  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q37a,b. Q43-Q46.  

PEW RESEARCH CENTER 
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economic influence is positive and 49% say the same of the U.S. Most Asia-Pacific countries, 

however, tend to say American economic influence is more positive than China’s. 

Global views of China are, on balance, mixed. A median of 40% across 34 countries surveyed have 

a favorable view of China, while a median of 41% have an unfavorable view. But opinion varies 

considerably across the nations surveyed, from a high of 71% in Russia to a low of 14% in Japan.  

Among a subset of 15 countries that were asked questions about global economic engagement in 

general and Chinese investment in particular, statistical modeling results indicate that views of 

China are related to these economic attitudes (for a more detailed explanation, see Appendix).

Mixed views of China around the globe 

% who have a favorable view of China 

 
Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q8b. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Views of China’s economic strength play a role in overall evaluations of China. Generally speaking, 

saying that China is the world’s leading economic power, that China’s growing economy is good for 

one’s own country, that current bilateral economic relations with the superpower are in good 

shape or that China’s economic influence is good for one’s country is associated with more positive 

views toward China, holding other factors constant. But having a higher percentage of imports 

coming from China is related to more negative views of China.  

Greater economic satisfaction and openness to international investment are also related to more 

favorable views of China. Those who are more satisfied with their own domestic economy tend to 

have more positive opinions of China. Additionally, those who see it as a good thing when foreign 

companies buy domestic companies in their country or when foreign companies build domestic 

companies in their country tend to be more positively disposed toward China. 

Views of Chinese President Xi Jinping are, on balance, negative across the 34 countries surveyed. 

A median of 45% say they lack confidence in him when it comes to world affairs, compared with a 

median of 29% who say they trust him to do the right thing. But opinions vary widely across 

regions. In the U.S., Canada and Western Europe, half or more in almost all countries say they 

have no confidence in Xi, whereas confidence is much higher in all three sub-Saharan African 

countries surveyed and tends to be higher in 

several of the Middle East and North African 

countries surveyed.  

In the six Asia-Pacific countries surveyed, most 

have little confidence in Xi Jinping when it 

comes to world affairs. Just 29% have 

confidence in him to do what is right, which 

falls far short of the ratings for Japan’s Shinzo 

or India’s Narendra Modi. And in the 

Philippines, Indonesia, India and South Korea, 

nearly equal numbers have confidence in North 

Korean leader Kim Jong Un as in Xi. 

Still, positive opinions of Xi have increased in 

many countries over recent years. Just since 

2018, for example, confidence in him has 

increased markedly in Italy (up 10 percentage 

In Asia-Pacific, lack of confidence in Xi 

and Kim 

% who have __ in each leader to do the right thing 

regarding world affairs 

 
Note: Percentages are six-country medians based on Australia, 

India, Indonesia, Japan, Philippines and South Korea. Percentages 

may not total 100% due to rounding. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q38b,f,g,i. 

PEW RESEARCH CENTER 
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points), Mexico (up 13 points), Spain (+13) and Argentina (+14). Only in South Korea has 

confidence in him fallen by double digits since 2018, decreasing 12 points.  

People in the Asia-Pacific region are generally negative in their views of China, and attitudes in 

many surveyed countries there have grown more negative in recent years. These countries are 

more critical of investment from China. Roughly half or more in each Asia-Pacific nation surveyed 

say Chinese investment is a bad thing because it gives China too much influence, ranging from 

48% of Indonesians to 75% of Japanese. South Korea and Indonesia stand out as two countries in 

which fewer today see benefits from China’s growing economy than said the same five years ago. 

China’s neighbors are especially wary of its military growth. A median of 79% across the region say 

China’s growing military strength is bad for their country, including nine-in-ten in Japan and 

South Korea. This depth of concern with China’s growth is mirrored in the relative primacy these 

countries place on their relations with the United States. In each country in the region, more name 

the U.S. as their most dependable ally than any other country in an open-ended question, 

including around two-thirds or more in Japan (63%), the Philippines (64%) and South Korea 

(71%). Each country in the region also prefers strong economic ties with the U.S. (a median of 

64%) rather than China (26%) – and often by a wide margin. In Australia and South Korea, this is 

a reversal of 2015 opinion, when more preferred close economic relations with China. 

Positive evaluations of China declining in the Asia-Pacific 

% who have a favorable view of China 

 
Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q8b. 

PEW RESEARCH CENTER 



13 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

1. Views of the balance of power between U.S. and China  

The United States is named as the top economic power in 21 of the 34 countries surveyed, while 

China is considered the top economy in 12 (the U.S. and China are tied as top economic power in 

Lebanon). Still, publics are relatively divided, as no more than half name either country as the top 

economy in most countries. And few consider Japan or the countries of the European Union as the 

leading economic power. 

Generally, most non-European countries see the United States as the world’s leading economic 

power, while those in Europe tend to name China. For example, in the Asia-Pacific countries 

surveyed, a median of 46% say the U.S. is the top economy, while a 25% median say the same 

about China. Across many of these countries, too, there is little ambiguity about which country is 

dominant, with double-digit differences between the shares who choose the U.S. and who choose 

China as the top economy. This is most extreme in South Korea, where there is a 70 percentage 

point difference between those who cite American economic supremacy (82%) and Chinese 

dominance (12%). South Koreans are also more likely to name the U.S. as the world’s leading 

economy this year compared with last year (up 15 percentage points). Within the region, 

Indonesians and Australians stand out for being more likely to choose China as the leading global 

economy, though Indonesians are somewhat divided (21% U.S., 24% China) and about as many of 

them name Japan (22%) as the leading economy.  

Across the Middle East and North Africa, majorities or pluralities consider the U.S. to be the 

world’s leading economy. In Israel, six-in-ten hold this view, and about half say the same in 

Turkey and Tunisia (49% and 47%, respectively). The U.S. and China are tied in Lebanon, with a 

third naming each as the top economy. In Tunisia and Israel, the belief that the U.S. is the 

dominant economic power grew by double digits from 2018 (up 12 and 10 points, respectively). 

Likewise, more see the U.S. than China as the top economy in all three sub-Saharan African 

countries surveyed, though the publics are largely divided. In Nigeria and South Africa, the 

tendency to name the U.S. is a departure from last year, when more in both countries named 

China as the world’s top economic power.   

The U.S. remains the top choice for all three Latin American countries surveyed. However, roughly 

a third still name China as the top economy in Mexico and Argentina, and this share has gone up 

by 6 percentage points in Argentina since 2018.  



14 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

 

More countries say the U.S., not China, is the world’s leading economic power 

% who say __ is the world’s leading economic power 

 Top choice 

 
Note: Don’t know and other volunteered responses not shown.  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q33. 
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Only in Europe do more 

countries name China as the 

world’s leading economy. A 

median of 41% across the 14 

EU member nations surveyed 

name China, compared with a 

median of 39% who say the 

same about the United States. 

China’s lead over the U.S. is 

especially clear in Germany, 

the Netherlands, the Czech 

Republic and France, where 

people are at least 10 

percentage points more likely 

to see China as the leading 

economy. In France, the share 

that views China as the top 

economic power has increased 

by 7 percentage points since 

2018, flipping the top choice 

from the U.S. to China. Spaniards, Swedes and Bulgarians are more muted, with about 5-point 

differences in their evaluations of the two economies. Those in the UK are about equally likely to 

point to China or the U.S. as the top economy (42% vs. 41%). In five European countries that have 

consistently been asked which economy is strongest over the past decade – France, Germany, 

Spain, the UK and Poland – China has come out on top more often than not. 

Still, Lithuanians are 23 percentage points more likely to see the U.S. as the top economy. Poles 

and Slovaks are also at least 10 points more likely to choose the U.S. over China. Greeks, Italians, 

and Hungarians similarly evaluate the U.S. economy as more powerful than the Chinese economy, 

but by a slimmer margin (5 points in all three countries). 

Opinions in Russia and Ukraine are divided. Ukrainians say the U.S. is dominant by a margin of 

22 points, while Russians choose China by 33 points. For Russians, this is a 14-point increase in 

the share who chose China in 2018, and a continuation of a steady upward trend in the share that 

see China as the world’s leading economy. 

 

Europeans continue to see China as the top economy 

by a narrow margin 

% who say __ is the world’s leading economic power 

Note: Figures are five-country medians based on France, Germany, Spain, the UK and Poland.  

Respondents were asked, “Today, which ONE of the following do you think is the world’s 

leading economic power: the U.S., China, Japan or the countries of the European Union?”   

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q33. 
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Majorities in most countries surveyed say 

China has a substantial amount of influence on 

the economic affairs of their countries. Across 

the 16 nations asked, a median of 63% say 

China has a great deal or fair amount of 

influence.1  

In the Asia-Pacific countries surveyed, South 

Koreans, Japanese and Australians are 

especially likely to say China has a great deal or 

fair amount of influence on their country’s 

economy, with about nine-in-ten or more 

holding this opinion. Lebanon also stands out 

in the Middle East, as 85% say China has at 

least a fair amount of influence on Lebanese 

economic conditions.  

Roughly three-quarters in Kenya and Nigeria 

say the same, while about six-in-ten see at least 

a fair amount of Chinese influence on their 

domestic economies in the three Latin 

American countries surveyed. 

  

                                                        
1 Many questions in the report, including this one, were not asked in all countries. In each instance, data for all countries in which the 

question was asked will be reported, though this may include only a subset of the 34 countries.  

Most see China as exerting substantial 

influence on their domestic economy 

% who say China has __ influence on economic 

conditions in their country 

 

Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q45.  
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Across these same 16 countries, a median of 

75% say the U.S. has a great deal or fair amount 

of influence on economic conditions in their 

country, compared with a median of 19% who 

say it has little or no influence. 

Perceived influence is highest in South Korea 

(96%), Japan (94%) and Israel (88%), and 

lowest in Indonesia – the only country where 

fewer than half (45%) say the U.S. plays a large 

role in their economic affairs.  

  

Most see the U.S. as having substantial 

influence on their country’s economy 

% who say the U.S. has __ influence on economic 

conditions in their country 

 
Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q43.  
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When comparing the two superpowers, by a 

slim margin, more people in the Asia-Pacific 

region say China plays a large role in their 

country’s economic conditions (six-country 

median of 78%) than say the same of the U.S. 

(74%). But in South Korea and Japan, upwards 

of nine-in-ten say both superpowers have a 

great deal of influence. Indians and Filipinos 

are about 10 percentage points more likely to 

see American influence on their economies, 

while those in Australia are 18 points more 

likely to see China’s muscle.  

All three sub-Saharan African publics surveyed 

are more likely to see Chinese economic 

influence, with about a 10-point difference in 

Nigeria and South Africa. Conversely, those in 

Latin America are more likely to see influence 

from the U.S.  

And, in the Middle East and North Africa, those 

in Israel and Turkey are more likely to identify 

influence from the U.S., with a difference of 

about 20 points or more. Those in Lebanon and 

Tunisia are about as likely to say the U.S. or 

China have a great deal or fair amount of 

influence. 

  

More say the U.S., not China, has 

substantial influence on economic 

conditions in their country 

% who say __ has a great deal or fair amount of 

influence on economic conditions in their country 

 Top choice 

 
Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q37a, b.  
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People who said that China or 

the U.S. had at least some 

influence on economic 

conditions of their country 

were also asked to rate that 

influence as either positive of 

negative. 

In Asia-Pacific countries, 

evaluations of Chinese 

influence are fairly divided; 

Australians, Filipinos and 

Indonesians are more likely to 

see Chinese influence as 

positive than negative, while 

Japanese, South Koreans and 

Indians identify Chinese 

influence as more negative 

than positive. 

Opinions in the Middle East 

and North Africa are also 

conflicted. Those in Israel and 

Lebanon are much more likely 

to see the Chinese impact on 

economic conditions in their 

country as positive. Tunisians 

also see Chinese influence as 

more positive than negative, 

but by a smaller margin. Turks 

more frequently see Chinese 

influence negatively.  

Opinions elsewhere are more clear-cut. Majorities in the sub-Saharan African countries surveyed 

say Chinese influence is positive, especially in Nigeria, where about seven-in-ten hold this opinion. 

More see China as having a positive influence on their 

country’s economy 

% who say China is having (a) __ on economic conditions in their country  

 
Note: Respondents were asked the degree of influence they perceive from China, and those 

who said China had any influence were asked whether the influence was positive or 

negative. Percentages here are based on the total sample, not responses to the second, 

filtered question. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q45 & Q46. 
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About four-in-ten or more see Chinese influence positively in the Latin American nations surveyed 

as well.  

Substantial minorities in most countries did not offer any opinion of China’s influence. 

When it comes to American 

influence, evaluations are 

somewhat less positive; a 

median of 42% rate it 

positively, while 34% say the 

U.S. is having more of a 

negative influence on economic 

conditions in their country.  

Those in the Asia-Pacific 

region are more likely than not 

to describe U.S. economic 

influence in their country in 

positive terms. This is most 

true in the Philippines, where 

65% say the U.S. is having a 

positive influence on their 

economic conditions and 25% 

say the U.S. is having a 

negative influence – a 

difference of 40 percentage 

points. Indians, Indonesians 

and South Koreans are also 

much more likely to see the 

U.S. influence as positive than 

negative. Only in Australia do 

more say the U.S. has a 

negative influence (46%) than 

a positive one (38%). Japanese 

are relatively divided on the 

issue, with 42% citing positive 

influence and 39% negative. 

Middle East and North African countries more critical 

of U.S. influence on their economy 

% who say the U.S. is having (a) __ on economic conditions in their country  

 
Note: Respondents were asked the degree of influence they perceive from the U.S., and 

those who said the U.S. had any influence were asked whether the influence was positive or 

negative. Percentages here are based on the total sample, not responses to the second, 

filtered question. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q43 & Q44. 
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Across the Middle East and North African 

countries surveyed, most publics are more 

likely to see U.S. economic influence 

unfavorably, even as Israelis almost uniformly 

describe America’s role as good (82% positive). 

In Turkey especially, about three-quarters say 

the U.S. has a negative influence on their 

domestic economic conditions. Those in 

Lebanon and Tunisia are at least 20 points 

more likely to see the influence as negative. 

More in the three sub-Saharan countries 

surveyed say the U.S. has a positive economic 

influence than say it has a negative influence. 

Still, substantial minorities of around one-in-

five or more describe it negatively. And opinion 

is mixed in the three Latin American countries 

surveyed, with Brazilians largely describing the 

American role favorably (44%) and Argentines 

and Mexicans saying the opposite (55% and 

46% negative, respectively). 

When directly comparing the perceived positive 

influence from the U.S. and China, outside of 

the Asia-Pacific region, Chinese economic 

influence is largely seen in more positive terms 

than American influence. For example, across 

three of the Middle East and North African 

countries surveyed, people are substantially 

more likely to describe China’s role in their 

economy in positive terms than they are 

America’s role. In Lebanon, about twice as 

many say China is having a good influence (50%) than say the same of the U.S. (26%). Most in 

sub-Saharan Africa and Latin America, too, describe Chinese influence positively, even as 

substantial numbers in most countries also see U.S. influence positively.  

But, in much of the Asia-Pacific region, people are more likely to evaluate the U.S. economic 

influence positively than the Chinese, or at least to see them comparably. Only in Australia and 

Chinese economic influence seen as 

more positive in many countries 

% who say __ is having a positive influence on economic 

conditions in their country 

 Top choice 

 
Note: Respondents were asked the degree of influence they 

perceive from the U.S./China, and those who said the U.S./China 

had any influence were asked whether the influence was positive or 

negative. Percentages here are based on the total sample, not 

responses to the second, filtered question. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q44, Q46. 
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Indonesia do more say China’s influence is good than say the same about the U.S. But, in 

Indonesia, China’s influence is seen more positively by a very thin margin. 

Favorable views of Chinese economic influence are more common among those who think their 

country has good economic ties with China and those who prefer a close economic relationship to 

China. Those who feel similarly toward the U.S. are also more likely to see U.S. economic influence 

as good.  

When it comes to the current state of economic 

relations with China, publics are much more 

likely to describe them as good (median of 

66%) than bad (21%). Outside of Canada, the 

U.S. and some of the Asia-Pacific countries 

surveyed, around half or more in every other 

country see current economic ties positively. 

In the wake of major trade disputes and 

political tensions with China, around half in 

both the U.S. and Canada describe current 

bilateral economic relations as poor. In South 

Korea and Japan, too, 66% and 51%, 

respectively, say relations are negative.  

In the Middle East and North Africa, majorities 

in all except Turkey say the economic 

relationship between their country and China is 

going well. Even in Turkey, about half say the 

relationship is positive.  

Likewise, majorities in the sub-Saharan African 

and Latin American countries surveyed also 

rate their economic relationship with China 

positively. 

Most have positive outlook on their 

country’s economic ties with China 

% who say current economic ties between their country 

and China are … 

 

Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q37b.  
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Most also say current economic relations with 

the United States are going well; a median of 

64% say relations are in good shape, compared 

with 23% who say the opposite. 

This sense is highest among Israelis, 96% of 

whom say American-Israeli economic ties are 

positive. The other Middle East and North 

African countries surveyed are the only 

countries where fewer than half say relations 

are currently positive. This is especially true in 

Turkey, where about two-thirds said economic 

ties between their country and the U.S. were 

bad, even before the U.S. imposed new 

sanctions on Turkey in October. 

Across the Asia-Pacific region, six-in-ten or 

more in each country say their economic ties to 

the U.S. are currently good. Around three-

quarters or more take this position in India 

(74%), Australia (85%) and the Philippines 

(89%).  

Attitudes in the sub-Saharan African countries 

surveyed are also positive, with roughly seven-

in-ten or more in each country saying relations 

are positive. Opinions in the Latin American 

countries surveyed are similar, though less 

effusive; fewer than two-thirds in all three 

countries say their economic ties with the U.S. 

are positive, and substantial minorities say the 

ties are bad.  

Canadians also have tempered evaluations, with about two-thirds saying that ties are good and 

about a third disagreeing. 

  

Asia-Pacific countries optimistic about 

their country’s economic ties with U.S. 

% who say current economic ties between their country 

and the U.S. are … 

 
Note: Don’t know responses not shown. This question was not 

asked in the U.S. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q37a.  
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And, when comparing economic ties to the U.S. 

and to China, many publics have a sanguine 

view of their current economic relationship 

with both superpowers. More than two-thirds 

in each of the sub-Saharan African countries 

surveyed describe current economic ties with 

both China and the U.S. as good, and around 

half or more say the same in each of the Latin 

American countries surveyed.  

In the Asia-Pacific region, ties with the U.S. are 

more frequently rated as good in India, South 

Korea and Japan. Majorities in those countries 

see economic relations with the U.S. positively, 

while only minorities say the same of China. 

The difference is especially pronounced in 

India, where nearly three-quarters say they 

have a good economic relationship with the 

U.S. and about four-in-ten say the same about 

China, a difference of 35 percentage points. 

This pattern is reversed in the Middle East and 

North Africa, where all publics but Israel rate 

their economic relationships with China more 

positively. This is especially true in Lebanon, 

where there is a 40-point difference between 

the share who say their ties with the U.S. are 

good and the share who say ties with China are 

good. Only in Israel do more say ties to the U.S. 

are good, and even there, eight-in-ten still see 

their economic ties with China positively.  

Many say their country has good 

economic ties with both U.S. and China 

% who say current economic ties between their country 

and __ are good 

 Top choice 

 
Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q37a,b.  
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Sixteen publics were asked whether they prefer 

stronger economic ties with the U.S. or China. 

On balance, more prefer for their country to 

have closer relations with the U.S. (a median of 

46%) than China (32%). Opinions are unified in 

the Asia-Pacific countries surveyed, with 

greater shares in all six preferring strong U.S. 

economic ties. Those in Japan, South Korea, 

the Philippines and India especially prefer ties 

with the U.S.; they are more likely to choose 

relations with the U.S. over China by about 40 

percentage points or more. For Australians and 

South Koreans, this year’s results are a reversal 

from opinions in 2015, when more preferred 

strong economic ties with China. 

For the four Middle East and North African 

countries surveyed, opinions are mixed. Those 

in Turkey and Israel say strong ties with the 

U.S. are more important, and those in Lebanon 

and Tunisia say close economic ties with China 

are more important. Still, substantial minorities 

in Lebanon and Israel volunteer that strong ties 

with both are more important, and about two-

thirds in Tunisia say the same. 

In the sub-Saharan African countries surveyed, 

only those in Nigeria would rather have strong 

economic ties with China than with the U.S. 

About three-in-ten in Nigeria also volunteer that strong ties with both are more important. 

Argentines are the only public of the three Latin American countries surveyed that chooses ties 

with China over ties with the U.S., though by only a 2-point margin. 

  

Asia-Pacific countries see more value in 

strong economic ties with U.S.  

% who say it is more important for their country to have 

strong economic ties with … 

 Top choice 

 

Note: Don’t know and other volunteered responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q34.  
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Preferences for strong 

economic ties with the U.S. or 

China differ based on 

perceptions of economic 

power. Those who say China is 

the world’s leading economic 

power are more likely to prefer 

strong economic ties with 

China, and vice versa. In 

Lebanon, for example, those 

who say China is the world’s 

leading economic power are 62 

percentage points more likely 

than those who think the U.S. 

is the top economy to want 

strong economic ties with 

China.  

Likewise, those with favorable 

views of China are more likely 

to choose strong economic ties 

with China in most countries. 

Favorable views of Chinese 

investment and China’s 

growing military power are 

also tied to a preference for ties 

with China. 

Those who see China as the top economic power 

would prefer strong Chinese economic ties  

% who say it is more important for their country to have strong economic ties 

with China, among those who say __ is the world’s leading economic power 

 

Note: All differences shown are statistically significant.  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q33 & Q34. 
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2. Attitudes toward China  

Around the globe, people are divided in their 

opinions of China. A median of 40% across 34 

countries surveyed have a favorable view of 

China, while a median of 41% have an 

unfavorable opinion. The country’s most 

positive ratings come from Russia (71% 

favorable), Nigeria (70%) and Lebanon (68%). 

The most negative views are found in Japan 

(85% unfavorable), Sweden (70%) and Canada 

(67%). (For more information on global views 

of China, see “People around the globe are 

divided in their opinions of China.”) 

 

  

International opinions of China divided 

% who have a __ opinion of China 

 
Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q8b. 
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In Canada and the United 

States, the increase in 

unfavorable views this year 

represents the largest year-

over-year change since the 

question was first posed in 

2005. In Canada, unfavorable 

opinions increased 22 

percentage points in the wake 

of the high-profile arrest of 

technology company Huawei’s 

chief financial officer and the 

ensuing Chinese detainment of 

two Canadian nationals who 

still remain in Chinese custody, 

while in the U.S. unfavorable 

opinions increased 13 points.  

Age is a factor in how people view China. In 19 countries, those ages 18 to 29 are more likely than 

those ages 50 and older to hold a favorable view of China.  

  

Negative views of China up sharply in Canada, U.S. 

% who have an unfavorable view of China 

 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q8b.  
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https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/09/30/people-around-the-globe-are-divided-in-their-opinions-of-china/
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/09/30/people-around-the-globe-are-divided-in-their-opinions-of-china/
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/09/30/people-around-the-globe-are-divided-in-their-opinions-of-china/ft_19-09-30_china_globally-younger-adults-more-positive-china_2/
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In 19 countries, those who say their national 

economic situation is good have a more positive 

outlook on China. In Lithuania, 55% of those 

who grade their economy as good have a 

favorable view of China; just 33% of those who 

say the economy is in poor shape share that 

opinion, a 22-point gap. Similarly large 

differences exist in Hungary (19 points), 

Slovakia (17), South Korea (17), Israel (16), 

Ukraine (16), Kenya (15) and South Africa (15). 

  

China fares better among those who say 

their national economy is strong 

% who have a favorable view of China, among those who 

say the current economic situation in their country is … 

 
Note: Only statistically significant differences shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q8b. 
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Views of China tend to be most negative in countries with the highest per capita gross domestic 

product, including the U.S., Netherlands, Sweden and Germany. At the opposite end of the 

spectrum, countries with lower GDP per capita are less negative – including Kenya, Nigeria, 

Ukraine and Tunisia. Japan stands out as being much more negative toward China than other 

nations with similar levels of wealth, and this may be partially attributed to long-standing 

historical grievances between the two nations.   

  

Publics in wealthier countries less favorable toward China 

% who have an unfavorable view of China  

 
Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q8b. GDP data from the International Monetary Fund accessed October 2019. 
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The relationship between GDP per capita and unfavorable views of China may be due in part to the 

relative political freedoms in these countries, as views of China are also closely related to citizens’ 

enjoyment of their rights. Previous Center research on China illustrated a strong relationship 

between global views of China and perceptions about the state of civil liberties domestically for 

Chinese citizens, and a similar pattern continues beyond China’s borders. Countries whose citizens 

have more freedoms, as measured by Freedom House, tend to have less favorable views of China. 

For example, Russia’s aggregate Freedom House score is 20 on a 100-point scale, the lowest 

among the countries included in the survey, but Russians give China the highest favorable rating 

(71%). On the opposite end of the spectrum, Sweden receives a perfect 100 from Freedom House, 

while just 25% of Swedes have positive views of China.  

Similarly, the higher a country’s perceived level of corruption, as designated by Transparency 

International, the more favorably that nation tends to view China. Nigerians, for instance, fare the 

worst on the corruption scale among the countries included in this survey. Meanwhile, 70% of 

Nigerians have a favorable view of China, second only to Russians. But both the level of civil 

liberties and corruption within a country closely track with overall GDP per capita. 

In contrast, investment from China is only weakly related to views of China across the countries 

included in this survey. Despite pouring hundreds of billions of dollars into the Belt and Road 

Initiative, especially in emerging economies, the size of capital investments or construction 

contracts funded by Beijing in a country is only weakly related to that country’s overall views of 

China. Indonesia, for example, has received more than $47 billion for capital investment and 

construction projects from China since 2005, but attitudes toward China in the country are split 

evenly, with 36% favorable and 36% unfavorable. On the other hand, China has sent Nigeria $44 

billion in the same time, and 70% of Nigerians view China favorably.  

Countries that receive more exports from China tend to have more negative views of China, though 

this measure is also strongly associated with GDP per capita. The U.S. and Japan receive the most 

exports from China among the countries surveyed, and they also have much more negative views 

of China overall. And while Lebanon, Tunisia and Bulgaria receive relatively few Chinese exports, 

majorities in these countries view China in a positive light.    

 

 

 

https://www.pewresearch.org/global/2018/10/01/international-publics-divided-on-china/
https://freedomhouse.org/report/freedom-world/freedom-world-2019/democracy-in-retreat
https://www.transparency.org/cpi2018
https://www.transparency.org/cpi2018
https://chinapower.csis.org/china-belt-and-road-initiative/
https://chinapower.csis.org/china-belt-and-road-initiative/
http://www.aei.org/china-global-investment-tracker/
http://www.aei.org/china-global-investment-tracker/
http://www.worldstopexports.com/chinas-top-import-partners/
http://www.worldstopexports.com/chinas-top-import-partners/
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Across 18 countries, more people think China’s 

growing economy is a good thing than a bad 

thing for their country. Overall, a median of 

55% see benefits to a strong Chinese economy; 

30% say it is bad for their country.  

More Canadians and Americans see themselves 

benefiting from China’s economy than not, 

though 41% in both countries think this is 

negative. Majorities in Australia and Japan 

think a strong economy is mutually beneficial. 

South Korea, the Philippines and Indonesia 

have relatively mixed views. A majority of 

Indians, however, see a growing Chinese 

economy as a bad thing for their country – the 

most among all of the publics surveyed. 

A majority of Israelis and pluralities of 

Lebanese and Tunisians believe they benefit 

from China’s growing economy. 

Throughout Africa and Latin America, most say 

China’s growing economy is a good thing for 

their country. This ranges from 83% in Nigeria 

to 54% in Argentina.  

And in nine countries, thinking your own 

national economy is doing well also relates to 

more positive views of China’s economic 

growth. Indonesia and the Philippines have the 

most dramatic differences; people who think 

their country’s economy is in good shape are 

more likely to see China’s economic growth 

positively by 21 and 19 points, respectively.  

Many see a strengthening Chinese 

economy as a boon  

% who say China’s growing economy is a __ thing for 

their country 

 

Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q41. 
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In many emerging economies, more people 

today are saying China’s growing economy is a 

good thing for their nation compared with five 

years ago. Double-digit increases have taken 

place in Mexico, South Africa, the Philippines, 

Brazil, Nigeria and Argentina.  

On the other hand, South Koreans, Kenyans 

and Indonesians are now less likely to see 

benefits to China’s growing economy than they 

were five years ago. Still, sizable portions 

continue to say China’s economy benefits them 

in each of these three countries.  

Attitudes have remained fairly steady on this 

question in Lebanon, the U.S., Tunisia, Israel 

and India. 

  

Many see growing benefits to China’s 

economy over past five years 

% who say China’s growing economy is a good thing for 

their country 

 2014 2017 2019 
’14-’19 
change 

 % % %  

Mexico 38 -- 64 ▲26 

South Africa 41 -- 64 ▲23 

Philippines 30 48 47 ▲17 

Brazil  39 -- 55 ▲16 

Nigeria 68 -- 83 ▲15 

Argentina 41 -- 54 ▲13 

Japan 47 53 55 ▲8 

Turkey 24 -- 31 ▲7 

Lebanon 64 -- 65 +1 

U.S. 49 -- 50 +1 

Tunisia 66 -- 66 0 

Israel 62 -- 61 -1 

India 23 20 20 -3 

South Korea 57 45 48 ▼9 

Kenya 80 -- 68 ▼12 

Indonesia 55 49 40 ▼15 

Australia -- 70 65 -- 

Canada -- -- 53 -- 

Note: Statistically significant differences shown in bold.  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q41. 
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When asked specifically about whether 

investment from China is good because it 

creates jobs in countries or bad because it gives 

China too much influence, a median of 52% 

regard Chinese investment as a net positive.   

Outside of the Asia-Pacific, investment from 

China is seen as a good thing in the receiving 

country. About six-in-ten or more welcome 

Chinese investment in Nigeria, Tunisia, 

Lebanon, Mexico, Israel, Kenya, South Africa 

and Brazil. Turkey and Argentina show more 

ambivalence, with no clear consensus on 

whether Chinese investment in their country is 

a good or bad thing. 

Among China’s neighbors, most view 

investments from China with skepticism. 

Roughly half or more in each Asia-Pacific 

nation surveyed say Chinese investment is a 

bad thing because it gives China too much 

influence. This ranges from 75% of Japanese to 

48% of Indonesians.  

  

Asia-Pacific nations view Chinese 

investment with suspicion 

Investment from China is a good thing because it creates 

jobs in our country OR investment from China is a bad 

thing because it gives China too much influence 

 

Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q28. 
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While most countries see strong Chinese 

economic growth benefiting their country, this 

is not the case when it comes to a growing 

Chinese military. Across 18 countries, a median 

of 58% think increased Chinese military 

strength is bad for them; 24% think this could 

be a good thing.  

China’s Asia-Pacific neighbors are especially 

doubtful about the effects of a strong Chinese 

military on their country: Among the six 

countries surveyed in the region, a median of 

79% say China’s growing military might is bad 

for their country. This is especially true in 

Japan and South Korea, where nine-in-ten hold 

this opinion.  

This worry extends across the Pacific: Roughly 

eight-in-ten in the U.S. and Canada see China’s 

growing military as a bad thing for their 

country.  

Likewise, more in Latin America and the 

Middle East and North Africa do not see 

benefits to their own nation when it comes to a 

growing Chinese military than do. South Africa 

also follows that trend. However, more than 

half in Nigeria and Kenya believe their country 

benefits from increasing Chinese military 

strength. 

 

  

Asia-Pacific nations especially 

concerned about China’s military might 

% who say China’s growing military is a __ thing for 

their country 

 

Note: Don’t know responses not shown. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q42. 
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The U.S. and Canada have 

become more negative about 

China’s growing military since 

2007. Previously, about two-

thirds said the growing 

military was bad, but now 

about eight-in-ten say so. 

Those in Argentina, Kenya, 

Turkey and Japan have also 

become increasingly negative.  

On the other hand, those in 

Lebanon have become less 

negative about China’s 

growing military, going from 

67% saying it was bad to only 

43% saying it is bad. Israelis 

and Mexicans have similarly 

become less negative.

Increasing worries about China’s growing military in 

many nations 

% who say China’s growing military is a bad thing for their country 

 2007 2008 2010 2011 2019 
’07–’19 
change 

 % % % % %  

Argentina 39 48 43  59 ▲20 

Kenya 20 - 25 29 39 ▲19 

Canada 66 - - - 82 ▲16 

U.S. 68 82 79 79 81 ▲13 

Turkey 53 52 58 66 66 ▲13 

Japan 80 90 88 87 90 ▲10 

Indonesia 43 42 39 36 44 +1 

South Korea 89 87 86 - 90 +1 

Israel 55 - - 66 49 ▼6 

Mexico 56 57 46 55 46 ▼10 

Lebanon 67 62 59 57 43 ▼24 

Note: Statistically significant differences shown in bold.  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q42. 
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Views of Chinese President Xi Jinping vary 

greatly across the 34 surveyed countries, but a 

median of 45% say they lack confidence in the 

Chinese leader when it comes to world affairs. 

A median of 29% voice confidence in Xi, while 

23% do not offer an opinion.  

Six-in-ten Canadians and half of Americans 

give negative marks to Xi. In Western Europe, a 

median of 61% say they lack confidence. This 

includes majorities in France, Sweden, Spain, 

Germany and the UK. While 38% in the 

Netherlands give Xi a vote of confidence, more 

than half (53%) have doubts.  

Those in Central and Eastern Europe also tend 

to lack confidence in Xi, though he is relatively 

unknown across the region with more than a 

quarter in each country giving no opinion. Half 

or more in the Czech Republic, Poland and 

Slovakia have negative opinions of Xi. Only in 

Russia does Xi get positive marks, with 59% 

voicing confidence.  

Outside of Europe, Xi’s image is more mixed. In 

the Asia-Pacific countries surveyed, a majority 

of Filipinos offer a vote of confidence in the 

Chinese leader. But some of China’s other 

neighbors are more negative, with most 

Japanese (81%), South Koreans (74%) and 

Australians (54%) saying they do not have 

confidence in him.  

Among those who offer an opinion, more in 

Tunisia and Lebanon have confidence in Xi.  

More globally lack confidence in Xi 

% who have __ in Chinese President Xi Jinping to do the 

right thing in world affairs 

 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q38b. 
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Israel and Turkey show the 

opposite pattern, with more 

saying they lack confidence.  

About half or more in the 

three African countries 

surveyed hold positive views 

of Xi when it comes to world 

affairs. This includes 61% in 

Nigeria, one of China’s largest 

investment partners on the 

African continent. 

Positive views of Xi have 

increased across several 

countries, both in the past 

year and since 2014. 

Significant, double-digit 

increases in confidence toward 

the Chinese leader since 2018 

have occurred in Argentina, 

Mexico, Spain and Italy. When 

going back to 2014, Xi fares 

even better, gaining 15 points 

or more in the Philippines, 

South Africa, Argentina, 

Mexico, Tunisia, Russia and 

Nigeria. 

Confidence in Xi has declined 

over the past year in Sweden, 

Hungary, Canada, Tunisia and 

South Korea. South Korea 

stands out among other 

countries as the only place 

where views of Xi have 

decreased significantly in both 

the past year and the past five 

years, with those saying they 

Increased confidence in Xi across many nations 

% who have confidence in Xi Jinping to do the right thing regarding world 

affairs 

 2014 2015 2017 2018 2019 
’14-’19 
change 

’18-’19 
change 

 % % % % %   

Argentina 14 -- 20 21 35 ▲21 ▲14 

Mexico 15 -- 23 21 34 ▲19 ▲13 

Spain 14 -- 10 15 28 ▲14 ▲13 

Italy 15 -- 15 14 24 ▲9 ▲10 

Russia 44 -- 53 50 59 ▲15 ▲9 

Brazil  13 -- 22 15 24 ▲11 ▲9 

Poland 13 -- 5 9 18 +5 ▲9 

South Africa 29 -- 40 44 52 ▲23 ▲8 

Nigeria 46 -- 54 53 61 ▲15 ▲8 

Greece 20 -- 17 11 17 -3 ▲6 

Kenya 58 -- 44 53 58 0 +5 

Netherlands -- -- 28 35 38 -- +3 

Israel 24 -- 28 34 35 ▲9 +1 

Philippines 32 51 53 58 58 ▲26 0 

U.S. 28 -- 31 39 37 ▲9 -2 

Germany 25 -- 23 30 28 +3 -2 

Australia -- 47 43 42 39 -- -3 

Japan 6 12 11 17 14 ▲8 -3 

France 37 -- 20 26 23 ▼14 -3 

Indonesia 36 40 34 36 32 -4 -4 

UK 34 -- 31 39 34 0 -5 

Sweden -- -- 22 29 23 -- ▼6 

Hungary -- -- 14 21 14 -- ▼7 

Canada -- -- 30 42 33 -- ▼9 

Tunisia 28 -- 31 53 44 ▲16 ▼9 

South Korea 57 67 38 37 25 ▼32 ▼12 

Lebanon 45 -- 43 -- 41 -4 -- 

Turkey 10 -- -- -- 29 ▲19 -- 

Ukraine 32 -- -- -- 28 -4 -- 

Lithuania -- -- -- -- 25 -- -- 

Bulgaria -- -- -- -- 23 -- -- 

India 13 29 21 -- 21 ▲8 -- 

Slovakia -- -- -- -- 20 -- -- 

Czech Rep. -- -- -- -- 17 -- -- 

Note: Statistically significant differences shown in bold. 

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q38b. 

PEW RESEARCH CENTER 
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are confident in the Chinese leader decreasing by 32 percentage points over that period. While 

Tunisia shows a one-year dip, confidence in Xi is generally up since 2014.  

Japanese confidence in Xi has risen since 2014, but still, only 14% of the public say they trust him 

to do what’s right in world affairs – the lowest level among the nations surveyed.  

When looking at other leaders across Asia, Xi fares relatively less well among the Asia-Pacific 

publics surveyed. A median of 50% across these six nations have confidence in Japan’s Shinzo Abe 

when it comes to world affairs, and India’s Narendra Modi is close behind with 48%. Xi trails them 

with 29% confidence, though he beats out North Korea’s Kim Jong Un, who garners a median of 

23% confidence. Filipinos stand out for their enthusiasm toward Xi: 58% have confidence in the 

Chinese leader.  

In India and Indonesia, though, Xi’s notoriety remains limited; upwards of a third in each country 

do not offer a response when asked about him (or, indeed, when asked about any Asian leader 

with the exception of Prime Minister Modi in India). But, on balance, more in India lack 

confidence in Xi (36% no confidence vs. 21% confidence, 43% don’t know), and Indonesians are 

evenly split (32% no confidence, 32% confidence, 35% don’t know)

Fewer in Asia-Pacific confident in Xi than in Abe, Modi 

% who have confidence in __ to do the right thing regarding world affairs 

 
Note: In India and Indonesia, people were very likely to say they did not know when asked about some of these leaders.  

Source: Spring 2019 Global Attitudes Survey. Q38b,f,g,i. 
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Fewer Americans voice confidence in Xi than say the same of leaders from other Asian nations, 

including Abe (61% confidence) and Modi (42% – though a third of Americans offer no opinion). 

However, many more think Xi will do the right thing regarding world affairs than North Korean 

leader Kim Jong Un, in whom a mere 9% of Americans have confidence.  

  

https://www.pewresearch.org/global/2019/08/13/u-s-views-of-china-turn-sharply-negative-amid-trade-tensions/
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Appendix: Factors that influence views of China 

In this report, we explored factors related to people’s perceptions 

of China for a subset of 15 non-European countries. To do this, 

we performed a multilevel regression analysis predicting 

favorable views of China as a function of people’s attitudes about 

economic issues in their country and toward China’s influence, 

as well as their demographic characteristics. We used Stata’s 

melogit function to estimate a weighted, mixed-effect logistic 

model with random intercepts by country and robust standard 

errors. In addition to this pooled model, we evaluated the 

robustness of the results by estimating the model for each 

country separately. These country-specific models yielded 

similar conclusions.  

Favorable views of China is the dichotomous dependent variable, 

where 1 denotes that someone has a favorable view (those who 

say they have a very or somewhat favorable opinion) and 0 an 

unfavorable view (those who say they have a very or somewhat 

unfavorable opinion). At the individual level, the independent, 

or predictor, variables include evaluations of the current 

domestic economic situation; seeing China as the leading 

economic power; saying China’s growing military or economy is 

a good thing; thinking China’s economic influence in a country is 

good; having positive views about foreign companies buying 

domestic companies or building factories in a country; saying 

current bilateral economic ties with China are good; and being 

above the country-level median (among these 15 countries) for 

buying Chinese exports. We also looked at demographic 

variables, including age and education.  

Overall, we find that favorable views of China have a strong 

association with both generally positive orientations toward 

global economic commerce and more specific evaluations of 

China’s economic role in the world. Holding other variables 

constant, someone who thinks their country’s current economic 

ties with China are good are 21% more likely than someone who 

thinks they are bad to have a favorable view of China (63.5% vs. 

42.2%, respectively). Likewise, a person who says they see China’s growing economy as a good 

Factors involved in 

favorable views of China 

Independent 

variables 

Change in 
predicted 
probability 

Education 

(higher vs. lower) 0.00 

Age, oldest vs. youngest 

(1 - 3 categorical) -0.06 

National economic 
situation is good  

(vs. bad) 0.07 

China is leading 
economic power 

(1 = China, 0 = other) 0.05 

China’s growing military is 
good (vs. bad) 0.10 

China’s growing economy 
is good (vs. bad) 0.17 

China’s economic 
influence is good  

(vs. bad) 0.06 

Foreign companies 
buying domestic 

companies is good  

(vs. bad)  0.04 

Foreign companies 
building factories is good  

(vs. bad) 0.04 

Current economic ties 
with China are good  

(vs. bad) 0.21 

High log exports  
(1 = above median log of 
total sales from China by 

country, 0 = below) -0.21 

Note: The numbers shown are the 

difference in predicted probability of having 

a favorable view of China between selected 

groups for each variable after controlling 

for other factors. All independent variables 

except for education are statistically 

significant at the p<0.05 level. This 

analysis is based on 10,575 respondents 

in 15 countries. 

Source:  Source: Spring 2019 Global 

Attitudes Survey. Q8d. 
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thing for their country has a 64% chance of holding a generally positive opinion of China, versus 

just 47% who say China’s economy is bad for them. In addition to China-specific attitudes, 

individuals who say their own national economy is doing well are, on average, 7 percentage points 

more likely to express favorable views of China than those who are pessimistic about their own 

economy (60.8% vs. 53.4%, respectively).  

Demographically, younger adults tend to be more favorable toward China, on average, than older 

adults. The relationship between educational attainment and views of China is relatively small, 

however, and not statistically significant in this case. But those who said they do not know to any 

questions are excluded from the model, and “don’t know” responses tend to be related to factors 

like education in some countries. 

At the country level, trade affects views of China. Individuals from countries that score above the 

sample median of the log amount of Chinese exports a country buys have more negative views of 

their trading partner. More exports from China leads to lower probability of favorable views of 

China by 21%, on average. 
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Methodology 

About Pew Research Center’s Spring 2019 Global Attitudes Survey 

 

Results for the survey are based on telephone and face-to-face interviews conducted under the 

direction of Gallup and Abt Associates. The results are based on national samples, unless 

otherwise noted. More details about our international survey methodology and country-specific 

sample designs are available here. 
  

https://www.pewresearch.org/methods/interactives/international-methodology/all-survey/all-country/2019
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Topline questionnaire 

Pew Research Center 

Spring 2019 Global Attitudes Survey 

December 5, 2019 Release 

 

Methodological notes: 

 

• Survey results are based on national samples. For further details on sample designs, see 

Methodology section and our international survey methods database.  

 

• Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 100%, 

because they are based on unrounded numbers.  

 

• Since 2007, Pew Research Center has used an automated process to generate toplines for 

its Global Attitudes surveys. As a result, numbers may differ slightly from those published 

prior to 2007. 

 

• Throughout this report, trends from India in 2013 refer to a survey conducted between 

December 7, 2013, and January 12, 2014 (Winter 2013-2014). 

 

• Since 2015, survey coverage in Ukraine has excluded Crimea and certain areas in Luhansk 

and Donetsk. These areas were included in the survey in 2014 and earlier. In all years when 

Crimea was included, it represented less than 10% of the total weighted sample, limiting 

the effect of its exclusion on survey estimates for Ukraine as a whole. 

 

• For some countries, trends for certain years are omitted due to differences in sample 

design or population coverage. Omitted trends often reflect less representative samples 

than more recent surveys in the same countries. Trends that are omitted include: 

 

- India prior to Winter 2013-2014 

- Brazil prior to 2010 

- Nigeria prior to 2010 

- South Africa in 2007 

- Indonesia prior to 2005 

- Poland in March 2003 

- Russia in March 2003 and Fall 2002 

 

https://www.pewresearch.org/methods/interactives/international-methodology/global-attitudes-survey/all-country/all-year
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• Not all questions included in the Spring 2019 Global Attitudes Survey are presented in this 

topline. Omitted questions have either been previously released or will be released in 

future reports. 

• For Q22 and Q23, see supplemental topline. 

https://www.pewresearch.org/global/wp-content/uploads/sites/2/2019/12/PG_2019.12.05_Balance-of-Power_Topline-Supplemental.xlsx

